1. Omówić w jaki sposób weryfikuje się poprawność przyjętego modelu regresji prostej.

2. W osiedlowym sklepie spożywczym zanotowano (tabela poniżej) liczbę (w szt.) sprzedanych butelek (0,5 l) z napojem Coca-Cola w ciągu dwóch kolejnych lat. Zakładając, że w modelu nie ma wyraźnego trendu, wyznaczyć indeksy sezonowości i podać ich interpretację.

	LATA
	KWARTAŁY

	
	I
	II
	III
	IV

	1994
	1100
	1300
	2100
	1200

	1995
	1300
	1400
	2500
	1300


3. Trzej nauczyciele języka polskiego miało ocenić w skali punktowej 1 – 20 wypracowania czterech uczniów pewnej szkoły. Wyniki przedstawia tabela. Chcemy ocenić, czy wszyscy trzej nauczyciele są tak samo surowi. Jakie narzędzie statystyczne należy użyć do rozwiązania tego problemu i jakie hipotezy należy postawić?

	NAUCZYCIEL

	A
	B
	C

	19

20

10

14
	17

20

11

15
	20

19

9

12


4. Producent prętów stalowych wybiera losowo do sprawdzenia 20 prętów na końcu każdej zmiany i notuje liczbę wadliwych prętów w każdej próbie. Wyniki po 10 zmianach były następujące: 2,0,2,3,2,5,2,4,0,2. Dobrać odpowiednią kartę kontrolną i sprawdzić, czy ten proces jest uregulowany.

5. Wymienić i omówić elementy drzewa decyzyjnego.

6. Wśród 1000 przetestowanych silników samochodowych 62 miało pęknięte obudowy, 17 cieknące chłodnice, 106 wycieki oleju, 29 wadliwe cylindry a 10 problemy z zapłonem. Narysować diagram Pareto dla tych danych i wskazać najistotniejsze problemy w tym procesie produkcyjnym.

7. Poniższa tabela przedstawia wypłaty dla pewnego procesu decyzyjnego. Oszacować oczekiwaną wypłatę oraz wskazać optymalne rozwiązanie problemu decyzyjnego. Zakładamy, że znane są prawdopodobieństwa stanów natury P(Θ1)=0.45, P(Θ2)=0.25, P(Θ3)=0.30.

	DECYZJE
	STAN NATURY

	
	Θ1
	Θ2
	Θ3

	a1

a2
a3
	10

5

13
	20

25

13
	15

12

15


8. Powyższe dane przedstawiają wielkości sprzedaży, przez pewną firmę dysków komputerowych (w tyś. szt.) w kolejnych ośmiu latach. Wyznaczyć model wygładzania wykładniczego dla tych danych przyjmując współczynnik wygładzania (= 0.3

	1992
	1993
	1994
	1995
	1996
	1997
	1998
	1999

	62
	57
	50
	48
	52
	55
	58
	61


1. Poniższa tabela przedstawia wielkości produkcji (w mln sztuk) pewnego wyrobu w poszczególnych kwartałach dwóch kolejnych lat. Dla tych danych wyznaczyć indeksy sezonowości i podać ich interpretacje. Zakładamy, że w modelu nie ma wyraźnego trendu.

	Lata
	Kwartał

	
	I
	II
	III
	IV

	1992
	1450
	1600
	2100
	1770

	1993
	1520
	1710
	2350
	1830


2. Podać określenia prawdopodobieństwa a posteriori przy wykorzystaniu informacji z próby.

3.  Poniższe dane to średnie roczne ceny ropy naftowej importowanej w kolejnych ośmiu latach. Wyznaczyć model wygładzania przez średnie ruchome scentrowane.

	1973
	1974
	1975
	1976
	1977
	1978
	1979
	1980

	6
	12
	13
	13
	14
	21
	34
	43


4. Wśród 800 wyprodukowanych płytek ceramicznych 11 miało pęknięcia, 45 zarysowania, 10 chropowatą powierzchnię, 20 nierówną powierzchnię, 35 wyszczerbienia i 5 płytek miało inne wady. Narysować diagram Pareto dla tych danych i wykazać najistotniejszy problem decyzyjny.

5. Chcemy sprawdzić, czy koszty materiałowe przy produkcji pewnego wyrobu są takie same dla trzech metod. Wyniki przedstawia poniższa tabela. Jakie narzędzia statystyczne należy użyć do rozwiązania tego problemu i jakie hipotezy należy postawić.

	Metoda

	A
	B
	C

	25
	40
	5

	15
	20
	15

	20
	25
	20

	30
	20
	20


6. Poniższa tabela przedstawia wypłaty dla pewnego procesu decyzyjnego. Z jaką decyzją wiąże się największa oczekiwana wypłata przy kryterium Laplace’a.

	Decyzja
	Stany natury

	
	1
	2

	a1
	25
	50

	a2
	20
	60

	a3
	35
	40

	a4
	5
	100


7. Omówić, w jaki sposób weryfikuje się poprawność przyjętego modelu regresji wielorakiej.

8.Zanotowane następujące liczby niezgodności ze specyfikacją w zamkach do drzwi samochodowych produkowanych przez pewną firmę: 9, 15, 11, 8, 17, 11, 5, 1. Dobrać odpowiednią kartę kontrolną. Czy jest powód, aby uważać ten proces za nieustabilizowany? 
